



救在地。
水者(左)被救上岸时,救生员(右)正在施救。



8月2日下午,一名溺水者(右)被救上岸。救援协会供图

“远离湘江 谨防溺水”系列报道之二 这些溺水事件令人警醒

今年已有16名溺水者被救

株洲晚报融媒体中心/姚时美 实习生/杨世鸿

曾有救援队员向记者说:“悲剧没发生在自己身上,不会痛彻心扉。”

救援队员每救起一名溺水者,不仅挽救了一个家庭,更是对公众的一次警醒。为此,湘江义务救援协会梳理出今年入夏以来的溺水事件。据统计,今年已有16名在湘江野泳的溺水者被救上岸。

江水凶险,这些人差点殒命

5月28日傍晚7时15分左右,袁先生在天元大桥河东桥下的江水中野泳,因身体突发不适溺水,并出现昏迷。经救援队员抢救并送医,才脱离生命危险。

7月5日下午5时40分左右,易先生和妻子在河西四桥下水横渡湘江时遇到急流,同时遇险。

7月11日晚上8时10分左右,王先生父子两人在河西四桥下老码头附近水域野泳,儿子不慎落入深水区遇险,王先生上前施救被死死抱住。

7月27日傍晚7时左右,一名11岁女孩在河西四桥下野泳,随着急流漂到江中,无法游回岸边。

8月2日下午4时至5时多,河西湘江风光带天元大桥河段,2小时内先后3人溺水!

万幸的是,这些野泳的市民遇险时,附近都有救援队员巡逻或执勤,被救援队员及时救上岸。据统计,入夏以来,救援协会已救起16名溺水者。

据了解,湘江义务救援协会每天执勤的时间为下午3时到晚上10时,区域为一桥到四桥之间。在此时段和水域外,今年还是有溺亡事故发生。

被救后,有人说“谢谢”有人继续游

“非常感谢!要不是救援队员,我们都上不了。”7月11日晚被救起的王先生说。

深受感触的还有易先生。11岁的女儿于7月27日傍晚野泳遇险被救后,他表示再也不敢带孩子野泳了。

“我们每次救人后,听到最多的是‘谢谢’。”湘江义务救援协会会长邹国良说,这也让广大救援队员很感动。

但也有些情形让救援队员感到无奈、寒心。

不少溺水者在得到施救后,不仅不离开,还继续留在江中野泳;一些溺水者在被救后,默不作声地离开,连句“谢谢”都没留下;有的溺水者在面对救援队员的询问时极不配合,非常抵触拍照合影和留下联系方式。

“上面三种情形,第一种经常可见,第二种时而有存在,第三种相对较少。”救援队员张志成说,这也可以看出,不少野泳的市民既缺乏安全意识,但又存有羞耻之心,担心自己溺水的“丑事”被公众所知。

携带救生设备也可能被淹

“不下水就不会溺水。”邹国良说,这才是远离野泳、谨防溺水的真谛所在。

长期以来,市民内心都存在两种认识误区:淹死的是会水的,有救生设备就不会淹死人。

实际上,在每年的救援案例中,既有水性很好的市民,也有不会游泳的市民,还有携带救生设备的市民。

救援协会桨板队队长黄立群此前告诉记者,目前很多市民野泳时,只依赖“跟屁虫”,根本不保险,一旦遇到急流漩涡,就会被冲走或被卷入漩涡,出现溺亡。

不仅如此,目前在湘江株洲城区段,水下遍布废弃的渔网、鱼钩,湘江义务救援协会每年要花费大量人力清理,仍难以彻底清除干净。

“特别是在桥梁、码头及周边水域,渔网、鱼钩最为集中,一旦被勾住,即便游泳者水性好或携带救生装备,都容易被缠住发生溺水。”救援队员罗志刚说。

花季少女患白血病 多方救助爱心潮涌



唐紫薇妈妈悉心照顾患病的女儿。记者/杨如 摄

株洲晚报融媒体中心/杨如 通讯员/陈紫薇 20岁,人生美好的年华。大学毕业,即将踏入职场的唐紫薇,却因一场突如其来的白血病,不得不躺在病床上与病魔顽强斗争。家境贫寒的她,面对巨额的治疗费用束手无策,在社区和邻里的帮助下,唐紫薇已在湘雅医院做完骨髓移植手术,现在休养。日前,她写了一封感谢信送到天元区群丰镇,感谢曾经帮助过她的人。

晴天霹雳,花季少女突患白血病

唐紫薇家住群丰镇湘滨社区,她原本在化疗期间掉光了头发的头顶,现已长出些许乌黑的头发,在药物的作用下,身体有些浮肿。疲惫的眼眶里,透着坚毅。记者来到唐紫薇家中时,她戴着口罩,正在书桌前看书。患病以来,她始终没有放弃学习,一直在考证、考本科。

唐紫薇家中十分简陋,没有像样的家具和电器。

她房间里的书桌是社区捐赠的,一台刚装上不久的新空调,也是她做完手术回到家后,邻居们合力出钱购买送来的。

前些年,唐紫薇父亲在工作中摔伤,左腿与肺部留有后遗症,无固定收入,靠在建筑工地打零工维持全家生计;其母亲患有风湿病、腰椎间盘突出等疾病,不能做重活。父母十分勤俭节约,供养了她和姐姐上完大学。

一心想通过读书改变命运的唐紫薇,自律、刻苦、上进,是父母眼中的乖乖女,是老师眼中的好学生。去年6月,大学毕业后的唐紫薇,应聘上中国铁路广州局集团有限公司,在入职体检中发现有指标不正常,后被湘雅医院确诊为“急性髓系白血病”。

“我被这突如其来的结果,吓得胆战心惊,半天没有回过神来。”唐紫薇回忆,她和父母、姐姐,当时根本没有办法接受这个现实。母亲听闻消息后,当场就晕倒在地。

病情危急,治疗费成最大难题

“病情较为严重,若不做骨髓移植手术,只有3个月时间了。”冰冷的现实,考验着唐紫薇和她的家里人。数十万元的手术费用,还有后续定期复查的检查费和医药费,犹如一串天文数字。

把房子抵押给银行办贷款,向亲朋好友借钱……为了治疗,家里的积蓄全部花光,还债台高筑。第一次手术并没有很成功,第二次手术前,唐紫薇忐忑不已,压力很大。

“我已经把家里拖垮了,还连累了姐姐,我不想治疗了,不想看着您卑微地去祈求,下辈子有缘分的话,我再做您的女儿!”唐紫薇看着妈妈再次打电话向亲朋好友借钱时,表露出的那种近乎哀求的语气,终于

忍不住对妈妈说出了自己的心声。

妈妈握着她的手,眼泪滂沱,哽咽地说:“就算砸锅卖铁,我也要治好你。”

唐紫薇姐姐也是倾其所有,殚精竭虑。父母年纪大了,更多的时候,需要她拿主意。她把唯一的房子抵押给银行,贷款给妹妹治疗。她说:“妹妹从小就很乖巧、懂事、自立。我只希望妹妹能尽快好起来,这样阳光上进的花季女孩,不应该这么早凋谢!”

“没有选择了,坚强面对是我唯一能做的。”唐紫薇被推进手术室时,战胜病魔是她脑海中最强烈的想法。好在这次手术很顺利,术后的排异反应,也是她能忍受的节奏。

在湘雅医院手术期间,唐紫薇还安慰病友,鼓励病友坚强面对,战胜病魔。她的乐观和积极的心态,感染了很多入。

多方救援,爱心如百川汇海

大爱株洲,爱心潮涌。

唐紫薇手术前后,亲朋好友和左右邻居纷纷伸出援手。湘滨社区邹家组的邻居,家家户户都有支援,有的邻居借1万元,有的邻居借5000元,而且不需写借条。唐紫薇家的亲戚,有的借5万元,有的借2万元。

群丰镇和社区为唐紫薇申请了大病救助、临时救助、低保救助等各种救助之外,还向天元区申请了“托底救助”,她是目前唯一一个托底救助达到20万元的入。

唐紫薇除了坚强、上进、乐观、励志之外,还有一颗感恩的心。手术后,尚未康复的她,一笔一划,写下800多字的感谢信。“我将努力恢复健康,成为对社会有贡献的人,积极地回报社会,像大家帮助我一样去帮助他人,不辜负大家的关怀与帮助……”

暑假已过大半 同学们的作业完成得怎样了?

晚报陪你过暑假系列报道之五——

株洲晚报融媒体中心/戴凛

读书日期	书籍名称	阅读进度	家长评价
7月2日	《白夜行》	读完	很棒,很有意义!
7月3日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月4日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月5日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月6日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月7日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月8日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月9日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月10日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月11日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月12日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月13日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月14日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月15日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月16日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月17日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月18日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月19日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月20日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月21日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月22日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月23日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月24日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月25日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月26日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!
7月27日	《三体》	读完	很有启发性,值得一读!

暑期任务,家长和孩子都别半途而废。 记者/戴凛 摄

转眼间,暑假已过大半,同学们,你们的暑假任务和作业是否也已即将完成? 株洲晚报提醒同学们,及时梳理作业,别等到开学前再匆忙赶作业。而家长们也要适当“跟踪”,给孩子一些及时纠错建议。

过着过着就放飞自我了

尽管本报总是提醒同学们要做好暑期计划,并严格执行,但还是有的同学做着做着就忘记了“初心”。

“一开始只是少量作业未在当天完成,但日积月累,越积越多……”市民彭女士的儿子即将就读四年级,除开学校布置的暑期任务和作业,自己还给孩子报了一些暑期兴趣班。有时候看着孩子运动回来打瞌睡,自己也不忍心催着孩子完成每日任务,就睁一只眼闭一只眼,“随他去了”。这几天给孩子核对暑假任务时发现,

不仅书面有明显“欠账”,还有不少实践作业完全没有启动。如果再这样拖下去,恐怕又要到开学前临时抱佛脚了。

“前段去了爷爷奶奶家以后,就彻底放飞自我了。”王女士说,即将就读二年级的孩子倒是没有书面作业,但是实践作业和运动打卡任务早已中断。主要是爷爷奶奶管理过于宽松,于是孩子就“肆意妄为”了。本周末打算把孩子接回家,赶紧补任务。

父母“该出手时就出手”

“好烦”“怎么办”“真是不得了”……在一些家长群里,有的家长又开始焦虑了。

“很多家长对孩子的作业不闻不问,想把压力交给孩子,但最后发现自己比孩子压力还大。”老师们说,鉴于暑期已过去三分之二的时间,必须

友善地提醒一下各位家长:该看看你家娃的暑假作业了。

老师说,一些家长都是在临近开学前几天才去过问暑期作业和任务完成情况,但是往往到了最后几天,有的孩子居然还有很多作业未完成。然后家长就会怒发冲冠,甚至出手教训孩子。而其实这些事情本来都是可以避免的,只需要家长将关心作业的时间稍稍提前就行了。

老师建议,这几天,家长可以翻翻孩子的暑假作业,看看孩子做到哪里了,关心一下孩子每天的作业安排,看看他前期是不是有安排不合理的,如果有些安排你觉得不是很合理,可以给孩子指出,让孩子后期有针对性地进行改正。如果孩子的作业进度太慢,是时候催促一下了。

多鼓励,正面引导孩子

如果在此前一个多月的时间里,家长都没有去过问孩子的暑假作业,那么此时去翻看作业多半会让家长“气上加气”。

老师们建议,家长先别急着骂人,可以去发现孩子做得好的地方,比如孩子的某一项作业做得很认真,可以好好地表扬孩子。因为对于一个小学生来说,在缺少父母监督的情况下仍仍能完成部分作业也是一件值得表扬的事情,毕竟谁都有想要偷懒贪玩的时候。当家长肯定了孩子的一些亮点,再去给他提建议的时候,就会顺利很多。

如果发现孩子有的作业完成质量不够好,家长可以让孩子重新做一部分,但不必要完全推翻重来,毕竟这对孩子来说是一种打击,也很容易增加孩子的心理负担。可以挑选一部分质量实在比较差的,向孩子提出要求,希望他能够做得更好一些。

同时,从社会到学校到学生,也都应该精心策划活动,认真实施,并加强指导和监督。这样,大学生“三下乡”活动才不会沦为走过场。

暑期里,不少大学生奔赴各地,以各种形式参与社会实践。不管是学校组织的“返家乡”“三下乡”“进社区”等社会实践,还是大学生个人自选的打零工、做志愿者等活动,都是大学生学习成长的有益补充。特别是对临近毕业的学子而言,社会实践相当于就业前的一次热身、观察社会的一扇窗口。

但也要看到,这些已经常态化的大学生社会实践,在部分团队的执行过程中也存在一些问题。比如,有学生反映,一些社会实践过于重视形式和量化考核,有的实践项目开展前没有进行系统培训;一些“三下乡”服务队成员虽下了乡,但却没有真正走进农村、深入基层;也有学生反映,由于学校与实践单位没能做好对接,整个实践过程遭遇各种不配合;有的实践活动还没开始,就开始大张旗鼓地联系报道宣传。

笔者近期在农村走访时,也听到有的村民这样说:有的实践团队说是关注农村“留守儿童”,但还未来得及和学生深入交流就散了,完全走进留守儿童的内心世界;有的在大街上摆个摊子说是“义诊”,量量血压就匆匆收摊了;还有一些大学生说是指导农民提高种植技术,也只是在菜地里转转……

凡此种种,虽然不是普遍现象,但还是需要引起重视。

从“课堂”走向“实践”,讲究的是过程,是对学生各方面能力的培养。社会实践不是“盖个章”,更不是“到此一游”,学生们要发挥好社会实践的功能与作用,实实在在地用脚丈量、用脑思考、用心体验。

同时,从社会到学校到学生,也都应该精心策划活动,认真实施,并加强指导和监督。这样,大学生“三下乡”活动才不会沦为走过场。

南方中学“凤凰论坛”开讲

本报讯(株洲晚报融媒体中心/戴凛) 优秀班主任分享德育工作经验,小组讨论碰撞出思想的火花,知名专家带来精彩讲座……日前,南方中学“凤凰论坛”再次开讲。据了解,该项活动已经连续举办了3届。

据了解,2023年“凤凰论坛”参与人数达90余人,包括南方中学的全体领导班子成员、行政干部、年级主任、班主任、德育干事等。

在讨论环节,各小组针对班级管理、学生心理健康、家校共育等班级管理的棘手问题,进行了深入的交流和讨论。分组讨论结束后,各年级派班班主任代表发言,具体阐述小组讨论结果、处理问题的措施和建议。

相关负责人表示,此次论坛内容丰富、形式灵活,是一次规模大、范围广、理念新、实践强的论坛。希望通过这样的活动,不断创新德育工作方法,提升德育工作水平,打造鲜明的全员德育特色。



创意作品制作中。 通讯员供图